

H 聚焦

去海钓，做一次深海猎人

海南钓场众多、海产丰富，被称为『海钓天堂』

本报记者 宋国强 摄

“海钓很刺激，你永远不知道下一刻会钓上来什么鱼。”“在阳光明媚的大海上垂钓，能让人放松心情、静心思考。”……无论是初次接触的新手，还是“钓龄”十多年的资深玩家，聊起海钓体验，言语中都流露出满满的成就感。

海钓，被称为“海上高尔夫”，曾一度是高端生活方式的象征。近年来，随着旅游消费不断升级，这类小众产品开始走向大众视野，逐步成为海洋休闲经济新亮点。日前，《海南省国家体育旅游示范区发展规划（2020—2025）》发布，提出将大力推动创建国家体育旅游示范区，推进体育发展模式创新和制度创新，全面提升水上运动发展环境，为海南海钓旅游产业规范化、系统化发展带来新契机。

■ 本报记者 林诗婷

资源丰富 “海钓+”产品受青睐

“海南海钓资源环境一流，光近海就有鱼类600多种，优良的气候条件使得一年四季都适合开展各种休闲垂钓体验，对于我们这样的‘老钓民’来说吸引力很强。”自2003年初次接触海钓以来，独特的亲海体验让三亚大小洞天景区行政办副经理郑兵一直坚持至今。

除了本地市场，海南海钓也吸引了不少从外地专程来体验的“钓客”。“在海南海钓不仅能欣赏到海天一色的美景、体验丰富的海上运动，还能接触到旗鱼、黄鳍金枪等国内其他省份没有的鱼种，对我们‘海钓客’来说是很难得的体验。”来自江西的张萌说。

“海南具有发展海钓旅游无可比拟的先天优势。”海钓旅游专家江清华介绍，海南四周环海，钓场众多，环岛钓场有130余处，钓点达上千个，其中还有国际钓鱼协会（IGFA）认定的“世界第三大海钓钓场（七洲列岛—大洲岛）”，生物多样性及生态系统结构相对稳定，具有引进国际高层次海钓比赛的先决条件。

“海南历史悠久的渔业文化也是吸引国内外‘钓客’的重要元素。”三亚北航旅行社相关负责人告诉海南日报记者，除了游艇海钓、平台海钓，他们还结合琼岛渔业文化推出渔船海钓产品，游客可在专业渔民指导下体验出海拉网捕鱼，海钓结束后还可将渔获拿给渔家加工，了解儋州调声、陵水疍家等渔业文化，这种融入式、参与式的旅游产品吸引了不少游客体验。

随着海上项目不断丰富、配套服务日益完善，“海钓+”产品也越来越受市场青睐。“海钓旅游其实是旅游产业的综合开发模式，我们也正探索开发‘海钓+海上运动+BBQ+海边篝火晚会’等多元素融合产品，带动游艇、渔港、垂钓、酒店、餐饮、交通、海洋旅游体、岛屿经济等产业融合发展。”海南雪狼国际旅行社负责人陈希说。



↓
本报记者
宋国强
摄

↑
游客在分界洲岛钓到
鱿鱼。
童国强
摄



海钓收获的喜悦。本报记者 宋国强 摄

基础薄弱 配套服务亟待提升

然而，随着海南探索海钓旅游的不断深入，一系列制约发展的问题也愈加突出。有专家认为，目前海南海钓产品存在价格、服务质量参差不齐等问题，亟待加强海钓市场规范化管理，制定规范指导价格，建立起优质的服务标准，提升海钓市场专业化水平。

“目前，海南休闲渔船管理法律法规仍不完善，‘私钓’等违规活动屡禁不止，安全隐患较多。”三亚市旅文局相关负责人说。此外，不规范的海钓活动也容易给生态带来负面影响，三亚海钓爱好者陈善士建议，海南应加强市场监管，建设好、保护好钓点。

“海南海钓旅游还面临市场开发不完全、产品不够系统化等问题。”郑兵说，目前海南海钓业还未形成规模，有些产品还停留在“坐坐游艇、玩玩水”的初级阶段，海钓产品需要围绕市场需求进行特色产品打造和营销，实现吃、住、游一条龙的配套服务。

缺乏龙头企业和经营管理人才，也是制约海钓发展的因素。“目前，在三亚开展海钓旅游的企业有20家左右，由于一线从业人员大多由传统渔业转产，培训力度不够，不能给游客提供海钓基础知识等专业讲解与指导。”陈希坦言，海南海钓旅游产业相关的管理、经营、营销、科研、服务等环节的人才严重缺乏，产业发展力量不足。

此外，还有一些“钓客”认为，海南休闲渔业基础配套与设施落后，个别休闲渔港、渔镇、渔村等基础设施仍十分薄弱，亟待提升。

规范发展 丰富海钓产品体系

针对海钓旅游产业发展不规范、产业链联动不足等问题，有关部门已开始进行有益探索。去年9月，《海南省休闲渔业发展规划（2019—2025年）》（以下简称《规划》）发布，其中对海南打造特色海钓旅游产业提出详细规划与要求，探索在海口、三亚、万宁等市县常态化举办国际海钓大赛和游钓盛典，创建一批海钓特色小镇，规划、修复特色海钓钓场，着力构建健康规范发展的长效机制。

《规划》提出，到2025年，海南将建设不少于9个国际（国家）海钓赛事基地，为举办国际国内海钓赛事提供支撑；培育和发展不低于7个休闲渔业（海钓）特色小镇，优先考虑在琼海潭门、临高金牌港、文昌翁田等业态内容集中的区域发展。

与此同时，海南不少景区也结合海洋特色做文章，通过丰富海钓产品体系、提升旅游服务等多举措，挖掘更多潜在消费人群。

“结合亚沙会元素，天涯海角景区今年还将推出海钓比赛等一系列海上运动赛事，打造‘体育+旅游’特色运动品牌。”三亚旅文集团董事长郑聪辉说。

三亚蜈支洲岛景区品牌部副经理韦尚婷认为，开发多元丰富的旅游产品，对于调整游客结构、扩大消费人群很有帮助，“除了摩托艇、水上飞人等海上运动项目，景区还推出平台海钓、游艇海钓等产品，并提供海鲜加工等服务，非常适合老年游客、亲子家庭参与。”

海南休闲渔业协会相关负责人说，根据《规划》，下一步，海南将结合实际，充分借鉴国内外休闲渔业发展的先进经验，研究出台《海南省海钓产业发展指导意见》《海南省休闲渔业船舶海钓管理办法》《海南省休闲海钓行为规范与准则》等，完善促进海钓持续健康发展的政策体系。同时，探索创新“政府+行业准入+保险+应急救助+行业协会”五位一体管理模式，建立休闲渔业船舶（游钓船艇）和涉业主体的准入标准，加强行业协会监管服务，做好“海钓经营证”“海钓证”的发放管理，多举措保障海钓旅游业合法、有序、规范、安全健康发展。

H 攻略 海上垂钓，这些攻略要知道

与海浪同行 与鱼虾同游

海南的鱼类资源

海南本岛近海有鱼类600多种，其中旗鱼、黄鳍金枪、牛港等鱼种是国内其他省份所没有的，海钓鱼类主要以石斑、黑鲷、鲈鱼、龙利鱼为主。

海钓有哪些方式？

海钓的方式有船钓、矶钓（岩钓）、滩钓、岸钓及拖钓等多种，可根据个人爱好去选择。若喜欢远海垂钓，可以乘游艇出海，有的旅行社还提供夜钓包船产品，以收获大鱼为目标。

适合海钓的时间

海南全年气候温暖适宜，除了休渔期内不能进行拉网捕捞等活动外，都可进行游客体验型的海钓项目。其中，夏季、秋季是体验海钓的好季节。

同时，海水涨潮时，会把大量的有机物质和鱼带到岸边，此时适合垂钓。此外，由于早、晚海面相对平静，这时也是垂钓的好时段。

海南钓场推荐

■ 本报记者 林诗婷

万宁 万宁附近海域是良好的经济渔场，海水较深，是深水渔场，可以钓获多种鱼类，是开展海钓的热门地点。游客可以选择搭乘渔船出海，感受渔船垂钓，或是择一处心仪海滩，坐于岸边礁石垂钓，享受静心放松的休闲时光。

陵水 陵水海钓资源丰富，新村、黎安港、分界洲岛、双帆石岛等都是非常好的垂钓点。其中，黎安港十分静谧，有港湾、沙滩、礁石等特色景观，能在独特的琼岛风光中，感受海钓的乐趣。

文昌 文昌七洲列岛是传统天然渔场，鱼类资源非常丰富，被国内外钓友誉为“海钓天堂”，是国际钓鱼协会（IGFA）认定的“世界第三大海钓钓场”，由南峙、对帆、赤峙、平峙、狗卵脬、灯峙、北峙等7个岛屿组成。

三亚 三亚蜈支洲岛被海钓爱好者称为“三亚第一海钓场”，该地海产丰富，拥有金鼓、苏眉、白毛、章红、橙斑等各种特色鱼类资源，曾有过“一小时两冰箱牛港”的海钓最高记录。

海钓注意事项

- 首先选择硬件设施好的船只，跟专业的俱乐部一起出海很重要。
- 要穿上救生衣保安全，最好也给手机套上专用防水袋。
- 关注海浪和天气变化，钓友们最好不要单独行动。如果新手出钓，一定要有经验丰富的老钓友带队。
- 高温下注意防晒。

海南拥有海钓俱乐部分别有60家：

全省从事休闲渔业、垂钓、渔业体验观光的船舶共1500余艘；

全年休闲垂钓及游钓体验总计129.7万人次，其中深海专业海钓17万人次，近海垂钓16万人次，近岸矶钓80万人次，近海游钓帆船观光体验32万人次。

（2018年数据，据《海南省休闲渔业发展规划（2019—2025年）》）

制图/许丽